1. GYAKORLAT - Halmazmiiveletek, fiiggvények
1. Hatarozzuk meg a Hy, Ho, ... halmazok (végtelen) metszetét, ahol
(a) H, = (0,n) (b) H, = [0, 1] (¢) H, = (—n,n) (d) H, = {x: x 2" tobbszorose}
© Hy= (~51) (O Ho= [-5Y] (&) Hy = (noo) (W) H, —{ovii:qeQ)
@) Hyo=(1,24+2) () Hy=(En+1) (k) H,=(0,2).

2. Hatéarozzuk meg a Hy, Ha, ... halmazok (végtelen) tniojat, ahol
@) H— (- 1) () By = () (0 Hy= (pul - 2la) (@) Hy = [,

O Ho = (:45.3) (0% Ho=(:55,1)  (2) Ha = {n}.

3. Legyenek A; C Ay C A3 C ... tetszGleges halmazok (agy, hogy a nagyobb indexii tartalmazza
a kisebb indexiit). Igazoljuk, hogy ekkor

GAj:A1U(Ag\Al)U(Ag\(AluAQ))U....

j=1
4. Lényeges kikotés az el6zd feladatban, hogy a nagyobb indexi tartalmazza a kisebb indextit?

%
5. Adjunk meg A;, Ay, A3, ... halmazokat gy, hogy koziiliik barmely véges sok metszete nem
iires, de az Osszes halmaz metszete iires.

6. Hatarozzuk meg az aldbbiakban megadott fliggvényekbdl allo f o g és g o f kompoziciofiig-
gvényeket, ha azok értelmesek (azaz adjuk meg f(g(z)) és g(f(z)) értékét)!

(a) fx) =2 +1, g(z) =5 (b) f(z) =2z, g(z) =sinz  (c) f(z) ==, g(x) = 327
(d) f(2) =vVI—-2 g(z) = g5 (o) f(2) = =z, g(z) =sinz (f) f(x) =27, g(z) = sina?

7. Az alabbiakban megadott komporziciofiiggvényeket bontsuk (minél egyszertibb) komponensekre,
azaz adjuk meg, hogy mi lehet f és g, amennyiben h(z) = (f o g)(z) az alabbi:

(a) h(z) = (x +1)* (b) h(z) = == (c) h(z) =cos®(x —1) (d) h(z) = y/sin(z + 1)
@ ha)= = O b= () hr)=te®VF  (h) Alx) = logyo(l — cosa).

8. Tekintsiik a sin ][_gvg], valamint a tg](_g%) fiiggvények inverzét, és hasznéljuk ezekre az arc sin,
illetve az arc tg jelolést!

Ertelmesek ezek? Rajzoljuk fel a grafikonjukat!
Szémitsuk ki a kovetkezs értékeket!
V3

. . 1 . .
arc sin 1, arc sin — 5, arcsin(0, arcsin%®, arctgl, arctg0, arctg — V3

9. Adjuk meg az alabbi fiiggvények esetén az Rt halmaz &sképét! Melyek injektivek?
(a) g(z) =tg (b) g(z) = /5 () g(2) = ;35 (d) g(x) =27
(e) g(z) =logip(z +1) (f) g(x) =cosz  (g) g(x) =sing (h) g(z) =logyx

10. Hatarozzuk meg az alabbi hozzarendeléssel megadott fiiggvények inverzét!

(2) f(z) =55, D(f)=R\{1}  (b) f(z) =+bz -2, D(f) = [3,0)

(¢) f(x) =1+2" D(f) =R (d) f(x) =logyo(32” — 3), D(f) = (1, 00)
() f(z) =sing, D(f) =[-mx] () f(z) =tgy, D(f) =R\[-%,2]

(8) f(x) =e"+ e, D(f) =R*  (h) f(x) =1—cos/z, D(f) = [0,77

(i) fz) =e" —e =3, D(f) =R () f(z) =3—tgz, D(f) = (-3,3)



11. Az aldbbi kérdések mindegyike f : R — R tipusi, azaz valos fiiggvényekre vonatkozik, ahol
D(f) C R.

a) Hany megoldasa van az f~! = f egyenletnek?

~—~

b) Eléfordulhat-e, hogy ! értelmes, de nincs inverze?

—_—

d

€

Igazoljuk, hogy ha f szigoriian monoton noévs, akkor van inverze!

~—~

*
)
)

¢) Van-e olyan invertalhato f fliggvény, amelynek értékkészlete a (—1,1) intervallum?
)
) Igazoljuk, hogy ha f szigortian monoton névé, akkor inverze is szigorian monoton nove!
)

—

f) Igazoljuk, hogy ha f invertalhatd, akkor minden ¢ € R esetén f + ¢, valamint ¢ # 0 esetén
cf is invertalhatok!

(g) Van-e olyan f fiiggvény, amelynek inverze valamilyen a € R szerint periodikus?

(h)*Igazoljuk, hogy ha f invertalhato és 0 € R(f), akkor 1/f is invertalhato! Fogalmazzuk
meg ennek valamilyen altalanositasat!

(i)*Vannak—e olyan f és g fliggvények, amelyek nem injektivek, f o g viszont injektiv?

12. Az alabbi kérdések mindegyike f,g,h : X — X tipust fliggvényekre vonatkozik, ahol X egy
tetszéleges halmaz.

(a) Igazoljuk, hogy fo(goh) = (fog)oh tetszbleges f,g,h: X — X esetén teljesiil!
(b) Tgaz-e, hogy ha f invertalhato, és f o f létezik, akkor f o f is invertalhato?

(c) Tgaz-e, hogy ha f = fo f, akkor f = fo fo f?

(d) Tgaz-e, hogy ha f = f~! és D(f) = X, akkor R(f) = X?



